

張作霖的故事

高登雲

改姓落籍快槍起家

清末東北豪強稍霸，法祀蕩然，一槍在腰橫衝直揮，槍聲和死亡不捨晝夜。「東北王」張作霖和東北許多風雲人物就是從這樣混亂的局面裏壯大起來的。

張作霖的父親是河北省河間縣人，本姓李，亡命東北時才改姓張，至於因何改姓，現已無法

稽考。這位「東北王」的老太爺也是一條好漢，他腰挾一槍走遍東北，後來在奉天省會附近一個半城半鄉的地方落籍娶妻生下三子，張作霖排行老三。老太爺教他們三弟兄一手好槍法，張作霖尤且一生受用不盡。

張家一門，生活正步入歡樂安定的時候，有

一天老太爺因細故和一家賭場起衝突，不幸被對方圍擊而死。張作霖當時才十三歲，幼年喪父，孤苦無依，祇好投效吳長慶軍中做戈什哈（雜兵

），迨作霖二十歲時始離軍伍在一木寨裏被僱做保鏢，這時張作相等都追隨他，張作霖慨然已是一隊十幾個槍手的小首領。

一天，來了一股悍匪，有廿多人，騎着壯馬，聲勢汹汹要洗劫張作霖守衛的木寨，張見對方人馬比自己多，就用江湖語要求對方的首領站出來，願與對方一對一比槍，對方的首領丁鵬（鬼王）是東三省著名槍手，自認這場決鬥有勝無敗。於是，雙方人馬分排兩邊，兩人決鬥結果，丁鵬心窩止中一槍華命。這一來，使得對方廿餘人羣龍無首，交頭接耳一陣之後，一致同意向張作霖投降，推舉第二號首領湯玉麟和張談判，張作霖從此擁近五十條人槍，聲勢大壯。

這一幕槍戰，是張作霖與湯玉麟訂交之始。此後，張作霖帶領這一夥人馬，辭去木寨，時而上山，時而入城，人馬越聚越多，聲勢越來越大。

當時東北凡不是官軍武裝力量，統稱為「鷙匪」，張作霖便是鷙匪中最著名的一支。

勇冠綠林接受招撫

光緒二十九年（一九〇三年），滿清政府派趙爾巽為盛京將軍，趙蒞任後因鷙匪縱橫為患，為求安定地方發出招安令，當時奉天境內最大鷙匪是張作霖、張景惠及馮德麟等，馮德麟與張景惠的人馬較多，張作霖的人馬則比較精幹。

招安告示發出後，張作霖首先接受招撫，張景惠、馮德麟也表示願意投誠受撫，一致公推張作霖為代表向趙爾巽接洽。張、馮各奉淮編成一個五哨騎兵營，分派張作霖、馮德麟為管帶。張作霖這次受撫是由段有恆（段芝貴之父）做保人，追溯始段有恆應是張的恩人。

張作霖受撫時，像模像樣是鷙匪；做官軍時也像模像樣是官軍。當時新民境內又出現一支由杜立山率領的鷙匪，杜立山人高馬大，皮膚黝黑，

事故的幕作張



奉軍統帥一代豪雄張作霖戎裝照。

是綠林中極負盛名的人物，在地方上騷擾不法，公然侵犯張作霖的防區，不把張作霖放在眼裏。

張作霖設計邀請杜立山歡謵，杜立山自以爲人多勢大，不把張作霖放在心上，杜立山暗想張作霖亦出身綠林，當不會危害自己人，慨然應邀前往赴宴，酒過三巡，張作霖擲杯爲號，哨官湯玉麟挺身上前，緊緊抱住杜立山，不費手腳就生擒到這個名震東北的大鬍匪，杜立山的部衆也不費一槍一彈全部歸入張作霖的掌握。

光緒卅年（一九〇四年）趙爾巽內調做四川總督，盛京將軍改爲東三省總督，民政部尚書徐世昌奉調東三省做首任總督，以周樹模爲督署總參議。

張作霖因功授前路巡防營統領，馮德麟爲左

路巡防營統領，湯玉麟爲馬二營管帶。張、馮赴省謝委，周樹模代表徐總督接見，周樹模問張作霖當年受撫的動機，張作霖簡單而坦誠的答覆說：

「想升官發財！」

張作霖湯玉麟在這一段期間，如手如足，合作得非常的親密而友好，有一次他們奉命開赴洮南剿辦「蒙匪」六十三牙簽和陶什叨，這是一場硬仗，張作霖兩次被包圍在蒙古包內（蓬帳營區內），都是湯玉麟冒險衝入救了張作霖的性命。

進軍瀋陽幾手表演

宣統元年（一九一一年）徐世昌內調郵傳部尚書，蒙古人錫良由雲貴總督調任東三省總督，隨帶軍事幕僚陳宦到奉天（瀋陽），擔任第廿鎮

（鎮等於師）統制。那時第六鎮

統制吳祿貞、第二混成協（協等

於旅）協統藍天蔚都是湖北人，這三人同被稱爲關外三傑。

錫良在任三年因病辭職，趙

爾巽又由四川總督回任東三省總

督，第廿鎮統制由日本士官畢業的張紹曾繼任。趙爾巽將在德國實習軍事的蔣方震（百里）調到

東北擔任督練公所的總參議。蔣

方震和吳祿貞、藍天蔚等都是士官的老同學，因此新軍在東北的聲勢大振。這時馮玉祥就在新軍中當營長。

武昌起義前第六鎮吳祿貞調

回正太線原防，第廿鎮也調在瀋州舉行秋操。武昌炮聲一響，新軍三鎮中祇剩下藍天蔚的混成協在關外，藍天蔚有意響應南方革命，躍躍欲試，趙爾巽怕藍天蔚採取行動，慌了手腳，乃匆忙調兵擰持危局，原擬調後路巡防吳俊陞督省入衛，

事爲張作霖派駐省城的張惠霖探知，張惠霖暗地通知張作霖，這正是張作霖的良機乃於一晝夜之間兼程趕到省城。當張作霖率部馳抵瀋陽時，趙爾巽正處在危急之中，張作霖趕至便召開新舊軍將領會議，討論如何應付當前時局。被邀的有

第二混成協及第三鎮協統以上的將領；（第三鎮制統曹錦由協統盧永祥代表）。在正式會議前新軍將領如張紹曾、藍天蔚、劉一清（二十鎮參謀長）、盧永祥等先開預備會，結果一致主張東三省宣布獨立。

趙正式開會時間定在下午四點，直至五點正趙總督爾巽才到。張統領作霖在趙爾巽的轎子前先一步走進會場，兩手抱一個包袱，裏面放着兩隻三炮台香烟罐子，大步走近屋子中央先把包袱往桌子上正中一放，氣呼呼地說：

「媽拉巴子！這是炸彈，咱們今天誰要說妨礙皇上的話，咱就戳響它！誰也別想逃出這屋子。」說完坐下雙手握着那包袱。趙總督隨後進來說諸位久待了，當即正式宣布開會。

總督首先發言，內容略分三段：「第一先說我們拿皇上的俸祿，吃皇上的飯……我們要以死相報。」說完這一段看看各將領神色不對，又接著說：「第二這時我們東三省最好不動聲色，也不表示，湖北成功再響應，那時少不得有咱們一份。」

；如果失敗，咱們沒有表示，自然也沒有我們的事。」最後說「現在我們的要務，是在保境安民，抱定這宗旨無論誰來咱們也是正正堂堂拏得出，地方百姓能安居樂業，就是咱們的一大功勞。這是我的意見，大家是否贊同？」趙總督把話說完了片刻又問大家怎樣辦？要大家說話，依然沒有人發言。趙又說：「今天應當鄭重的表決一下，誰贊成我的意見就請舉手。當時張作霖統領先舉手，其他四路統領也隨着舉手。可是所有新軍將領却依然低著頭……毫無表示。趙總督覺得這事不好收場，又說：「……我也許話沒說清楚，大家沒聽明白，我再說一遍。」又重說了一次，接着又付表決。這次新軍將領中盧永祥代統制首先舉手……大家也就不得不隨着舉手。趙爾巽



命黨烈士）決定去武漢連絡投効革命軍，為守舊派偵知，當設計由袁金鑑請客為張榕送行，飯後邀張榕到大西門外三道街妓館，袁金鑑先離去，張作霖即派兵以查妓館為名將張榕拉出來在巷內牆角下槍殺成仁。隨即又抄沒張榕的家，造成一片恐怖。因而主

張革命的人，人人自危，紛紛離開奉天。達到趙爾巽保境安民不談革命的目的。

光緒二十九年招撫東北歸匪，派張作霖為騎兵營管帶的盛京將軍趙爾巽。

說這是全體通過了，笑着宣布散會。

新軍主張獨立被保境安民的主張征服之後，

奉天諮詢局議長吳景濂乃用保安會預備會名義，

定於九月二十二日開會請趙爾巽出席，擬於開會時宣布獨立。趙爾巽令張作霖準備一切，在會場

警衛森嚴，士兵皆持槍實彈以防有變。到時趙爾巽偕張作霖到諮詢局出席，吳景濂主張成立奉天

國民保安會，推趙爾巽為會長，宣布獨立，響應

革命。趙爾巽認為保境安民當可討論，獨立就是造反，自己不能擔任會長。吳景濂逼緊一步說：

「革命沒有商量，沒有妥協，為了革命找吳某是不計生死的」。這時張作霖故意坐到吳景濂的對面拔出手槍放在桌子上說：「我張作霖是有人就有槍，有槍就有人；為着東北地方的事，我天不

怕，地不怕！」還沒等張作霖把話說完，吳景濂就不再堅持了。

經過這兩次會後，張榕（革

非昔比的時候，他才痛感自己以七十歲的高齡何苦還要仰老部下的鼻息，於是向袁世凱辭職

。張錫鑾和袁世凱曾義結金蘭，袁稱張錫鑾為金坡大哥，袁極力婉勸「老把兄」暫時留任，張錫鑾祇好十分委屈的留任奉天都督。

民國三年八月廿八日，張作霖公然致電陸軍總長段祺瑞說：

「辛亥，癸丑之役，大總統注意南方，皆作霖坐鎮北方之力；今天下底定，以讒夫之排擠，鳥盡弓藏，思之寒心，中央（指袁政權）欲以護軍使、將軍等職相待，此等牢籠手段施之別人則

升任師長趾高氣揚

民國成立後，趙爾巽已另任清史館館長，張

作霖、馮德麟兩部成為奉天的主力軍。張部編爲

廿七師，張作霖任師長；馮部編爲廿八師，馮德

麟任師長。

張錫鑾是浙江人，有「快馬張」的綽號，傳說張作霖曾拜快馬張爲義父，因此張作霖、馮德

麟兩員悍將在張錫鑾面前祇有垂首站班的份兒。

袁世凱繼國父孫中山先生爲臨時大總統，便派張錫鑾接替趙爾巽爲奉天都督，袁世凱善於

利用權術，以人御人，他以為張錫鑾定能獲得張

作霖、馮德麟兩個實力人物的支持。但張作霖、馮德麟覺得與其做老長官的資本，何不自己挺身

出來打天下。由於這一念頭，張錫鑾的都督位子出來打天下。由於這一念頭，張錫鑾的都督位子

便如坐針氈了。

當張錫鑾意味到兩個老部下對自己的態度已

可，施之作霖則不可。承總長相待甚優，與吳俊陞對調一節，極為贊同。謹率全師駐防荒僻，以俟鉤命。但願早脫奉省，以免禍至無日」。

從這個電報可以窺見張作霖趾高氣揚與目無長上的程度。

袁世凱的籠絡手段

袁世凱陰謀稱帝後，為了要籠絡各省軍閥，便輪流召集師長級以上的軍人赴北京，面加撫慰。張作霖亦在被召之列。他於民國四年七月廿三日率領一營衛隊入京，請求袁世凱面前的紅人，曾當過他的上司的雷震春引見袁世凱，袁在居仁堂接見這位「鬍匪」出身的張師長。只見進來的這位著名「鬍匪」，却是一位羞澀的文質彬彬的軍官，張作霖跟在雷震春後面，向袁世凱磕頭，張作霖眼見上面坐的是一位笑容可掬的老頭兒，



擅於機變控制東北

張作霖入京「覲」見袁世凱以後，袁世凱立

即就把奉天和湖北兩省的將軍對調，彰武上將軍段芝貴調奉天，鎮安上將軍張錫鑾調湖北。這時張作霖當年受撫時的保人，段芝貴的父親段有恒曾到奉天拉感情。因此段芝貴到奉天接任時，即下榻張作霖的廿七師司令部以示親信。段芝貴當時是袁世凱最紅的將領，有「乾殿」之稱。

張錫鑾離別他的第二故鄉奉天時，有留呈段上將軍的詩一首云：「武昌開府馳名久，百戰功高上將才，愧我籌邊無善策，十年懸恥待君來」。

他開始以充滿新奇的眼光四面掃射，他知道這是皇上的寶宮，任何物件都名貴得很，不論是擺設的磁器或字畫。

袁世凱在談話時偶然拿出懷錶看時間，張作霖也伸長了頸子去看，袁就立刻把懷錶贈給張作霖，張更覺得袁老頭兒的親切和藹，而打心裏喜歡袁世凱。

張作霖從居仁堂告辭回到他的住所，心情非常輕鬆！他返抵寓所一進門就見到一個總統府的侍從恭敬的對他說：

「總統叫把這些東西送來給師長」。

原來張作霖給袁世凱磕頭之後，張作霖四處瀏覽時，袁世凱已一一記在心中，等張作霖一走，袁就命人把張作霖看過的東西用汽車送到張作霖下榻的寓所。務要趕在張返寓之前到達。

袁世凱這一着，對於綠林出身講義氣的張作

霖是最有效的一劑藥。張作霖返回奉天後，九月間就打來了一個勸進的密電，首先就敘述北京之行對袁世凱的感激，張作霖說：

「作霖日前在京覲見時，曾痛言國家安危繫

於我大總統一身；仰荷鴻慈，不加以冒昧之罪，感激刻骨。復蒙一再賞賜物件，自顧何人？叨茲異數，雖肝腦塗地，亦不足以圖報於萬一」。

在帝制問題上，張作霖表示了明確的意見，勸袁世凱正位皇帝。張作霖慷慨激昂地說：「東三省人民渴望甚殷，關以外有異議者惟作霖一身當之，內省若有反對者，作霖願率軍以平內亂，雖刀斧加身亦不稍怯」。最後說：「作霖行年已四十有二矣，位至中將，子女數人，田產亦足以仰事俯蓄。今日之言，若有一心，天實殛之！我大總統若不俯順輿情及將士之心，誠恐天下解體，家國之禍不遠矣！」

袁世凱派段芝貴督奉，兼節制吉、黑兩省軍務，段芝貴以乃父是張作霖舊日恩人關係或可相處，不會如張錫鑾那樣與張作霖積不相容。小段

(當時大家稱段芝貴爲小段，以別於段祺瑞) 在湖北時被第二師師長王占元欺侮蔑視，故請調奉天頗有脫出桎梏之感，却沒想到惶將到處皆有，因張作霖久已把奉督一席視爲掌中之物。他雖不便拒絕這位乾殿，可是內心却極不服貼。

袁世凱稱帝後，蔡鍔、唐繼堯在雲南起義聲討，袁世凱全力注意對南方用兵問題。民國五年二月，袁世凱召張作霖入京商討征南大計，袁說了許多好話，勸張作霖率兵赴湖南討逆，事成後封侯封公都不成問題。在此以前，洪憲封爵時張作霖得了個二等子爵，事與願違，張作霖大失所望即遞呈請病假，當時嚇得彰武上將軍段香帥(芝貴)親自踵門探疾，竟被擋駕。此次袁世凱親自求張作霖南征，張作霖一口答應願爲前驅，使

袁世凱稱帝後，蔡鍔、唐繼堯在雲南起義聲討，袁世凱全力注意對南方用兵問題。民國五年二月，袁世凱召張作霖入京商討征南大計，袁說了許多好話，勸張作霖率兵赴湖南討逆，事成後封侯封公都不成問題。在此以前，洪憲封爵時張作霖得了個二等子爵，事與願違，張作霖大失所望即遞呈請病假，當時嚇得彰武上將軍段香帥(芝貴)親自踵門探疾，竟被擋駕。此次袁世凱親自求張作霖南征，張作霖一口答應願爲前驅，使

張作霖的親信五十三旅旅長湯玉麟又和張作霖鬧翻，張、湯感情破裂是因奉天警務處處長王永江與當地部隊發生磨擦，張作霖袒護王永江，於是與湯玉麟交惡。

光緒卅年(一九〇四年)日俄戰爭時王永江曾督辦遼陽警察，頗得趙爾巽賞識，欲畀予民政司職務，却被當時軍界首領張作霖所反對。等到

張自己主持奉天軍政時，也像趙一樣器重王永江，賦予王警政大權，湯玉麟等嫡系軍人對此深爲不滿。有一次軍政大會上，湯等故意拒王參加，派兵在會場大門擋駕不准王進入，以示凌辱。又湯的部下經常向警察尋隙而起衝突。事情傳至張作霖耳中，張一點也不護短，重懲滋事官兵，並召湯訓話，大加申斥，湯即從中挑撥張、湯之間情感，於是湯玉麟便帶兩連人馬遽然離去。張作霖遂派一〇六團團長鄭芬暫代旅長，湯去之後，張作霖曾有一封信給湯玉麟文辭懇切全函如下：

「玉麟仁兄：十七年患難至交，臨別竟未一晤，弟心傷矣！我兄之心寧毋傷乎？回憶在桑子時，我兄輔忱及弟等共廿四人，屢受洪輔臣、徐翰武等大股欺侮。金壽山勾結俄兵乘夜襲擊，我等冒死衝出重圍！孫德山背負趙氏出險，投到老達房，家斂五侵容大度，推誠相處，稍得喘息。及授誠新民，弟任管帶，兄任左哨官。我

兄生擒杜立山，首建奇功。弟因升前路巡防統領，兄升馬二營管帶。後開赴洮南，剿辦蒙匪六十三牙簽，陶什叨等。弟兩次被圍蒙古包內，兄竟冒險衝到，弟感激涕零。兄勸慰說：不願同生，但願同死。言猶在耳，永矢弗諼。辛亥之秋，奉

趙將軍回省，亂迫肩隨，人心惶恐，我兄率部於一夜之間，擒獲恆六、張榮等首要，脅從逃散，省垣轉危爲安。弟因統領中路巡防，旋改編陞軍二十七師，弟任師長，兄升五十三旅旅長。及段將軍離任，弟承任督軍兼省長。他人見我師團堅固，前途順利發展，十數年間，得長全省軍政，因羨生忌，因忌成仇，挑撥離間，多方破壞，事實俱在，不待覆案。人生最寶貴者，莫過於生命，昔富患難之時，誓同生死，偶以言語之差，視同陌路。我兄向重義氣，今乃不念前情，不思舊雨，決心離去，此弟深是不解，亦最爲痛心者。